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Aufgabe 89. Sei f : R2 → R, (x, y) 7→ (4x2 − y2) · exp(−x2 − 4y2). Bestimmen Sie alle Extrema
von f.

Aufgabe 90. Sei f : R3 → R, (x, y, z) 7→ y exp(x2+z2). Bestimmen Sie alle globalen Extremstellen
von f in M := {(x, y, z) ∈ R3 | x2 + y2 + z2 ≤ 1} ⊂ R3.

Aufgabe 91. Sei F : R4 → R2 definiert durch

F (x, y, u, v) =

(
u+ cos(u · v)− v · x− 1

sin(u)− y − v

)
(a) Zeigen Sie, dass durch F (x, y, u, v) = 0 in einer offenen Umgebung U von (x, y) =

(0,−1) Funktionen u = ϕ1 (x, y) und v = ϕ2 (x, y) definiert sind mit ϕ1 (0,−1) = 0
und ϕ2 (0,−1) = 1.

(b) Wir definieren ϕ : U → R2 durch

ϕ(x, y) =

(
ϕ1(x, y)
ϕ2(x, y)

)
.

Zeigen Sie, dass ϕ(x, y) differenzierbar ist und bestimmen Sie ϕ′ (0,−1) .

Aufgabe 92. Sei f : Rn → Rn eine stetig differenzierbare Abbildung. Weiterhin sei a ∈ Rn ein
Punkt mit det(f ′(a)) 6= 0. Zeigen Sie, unter Verwendung des Satzes über implizite Funktionen,
dass es eine offene Umgebung U ⊂ Rn von a und eine offene Umgebung V ⊂ Rn von f(a) gibt mit
f |U : U → V ist bijektiv und (f−1)′(f(x)) = (f ′(x))−1 für alle x ∈ U.


